
z

Utisk českých disidentů Židé z Ruska se z USA vracejí
10. výročí vzniku hnutí Charty 77 nebylo v Československu nikde 

veřejně slaveno ani vzpomínáno. Jedině sami členové Charty chtěli 
uspořádat tiskovou konferenci pro zahraniční novináře a u 
příležitosti tohoto výročí prokázat, že přes utlačování a pronásledo­
vání československým komunistickým režimem Charta 77 stále je 
živým hnutím, které neustává upozorňovat vládnoucí orgány na 
jejich porušování lidských práv každého jednotlivého občana, na 
nesvobodu v zemi a nepořádky. Výzvy, rozbory a upozorňování na 
porušování práv a svobod jsou adresovány především vládním 
činitelům a orgánům. Je sice jisté, že u režimu sluchu nenaleznou, 
ale tato práce členů Charty se dostává i do zahraničí jako obžaloba 
komunistické vlády, kde pomáhá západnímu obyvatelstvu prohléd­
nout skrze clonu oficiální komunistické československé propagandy. 
V Chicago Tribune se ve středu 7. ledna objevil ve spojitosti se 
zprávou o 10. výročí Charty 77 také článek reportérky Kitty 
McKinseyové, který přinášíme: “Když v bytě Václava Havla, 
mezinárodně proslaveného dramatika a předního československého 
disidenta, zazvoní telefon, veškerá konversace ustane. Václav Havel 
spolu s jinými disidenty popíjí čaj. Jsou tu totiž obavy, že by to 
mohla být tajná policie, která by chtěla naslouchat jejich hovoru, 
neboť další disident Ladislav Lis před chvílí volal, že byl zastaven 
policií na cestě do’ Havlova bytu. Druhý telefonát se ukázal být 
klamným poplachem, neb šlo o nesprávné číslo.

Pro Havla a členy Charty 77, což je hnutí za lidská práva, takové
P okrač. na str. 3

VARŠAVA - Polsko
Náměstek státního tajemníka. 

John Whitehead skončil třídenní 
návštěvu Polska. Sešel se s 
vůdcem generálem Wojciechem 
Jaruzelskim a s dalšími předními 
vládními činiteli, s hlavním před­
stavitelem polské katolické círk­
ve kardinálem Jozefem Glempem 
a s vůdcem zakázaných odborů 
Solidarity Lechem Walesou a 
dalšími představiteli této organi­
zace jako je bývalý národní 
mluvčí Janusz Onyszkiewicz a 
poradci Solidarity Jacek Kuroň, 
Adam Michnik, Bronislaw Gere­
mek a Tadeusz Mazowiecki. 
Whitehead řekl, že úřední rozho­
vory byly srdečné a otevřené, i

když v řadě otázek nebyl vyslo­
ven souhlas. Američtí činitelé 
zdůraznili, že nebude učiněno 
žádné urychlené rozhodnutí o 
celkové politice vůči P olsku, tý­
kající se sociálních a hospodář­
ských problémů. Polsko velmi 
nutně potřebuje, aby Spojené 
státy zrušily hospodářské sankce. 
Whitehead z Polska zajíždí na 
krátkou návštěvu do Česko­
slovenska a do Bulharska.

Nedávno zaznamenaly americ­
ké noviny, že do Sovětského 
svazu se ze Spojených států vrá­
tilo asi 50 jeho občanů, kterým 
bylo před 8 lety povoleno vystě- 
hovati se.- Byli to většinou Židé a 
děti některých zde zůstaly. 
Někteří z nich byli již starší a na 
atmosféru svobodné země si již 
těžko zvykali, mladší děti si 
rodiče brali sebou z obavy, aby 
prý nepodlehly některým neřes­
tem, kterými je zachvácena část 
naší mládeže jako užívání narko­
tik a zločinností. Americké úřa­
dy nečinily zklamaným Rusům 
žádné potíže a naopak prohlašu­
jí, že jim kdykoliv umožní jejich 
návrat do Spojených států. Kdo 
se však jednou jako politický

Jóga, indický systém soustře- 
ďovacích tělesných i duševních 
cvičení, související s náboženský­
mi představami brahmánismu, je 
nový nepřítel komunismu. Jak 
napsala o weekendu Sovětskaja 
Kultura získala i v Sovětském 
svazu spoustu přívrženců. Podle 
moskevského časopisu je však 
ošidná, protože mnozí její vyzna­
vači utrpěli škody na zdraví a 
také v mnoha případech je vedla 
i do schizofrenie. A co ještě 
horšího - učí své vyznavače 
nepřátelskému postoji vůči ko­
munismu. .. a jeho ideologii. 
Časopis píše, že v Sovětském

uprchlík vrátil do Sovětského 
svazu nebo kterékoliv země, kte­
rá po II. světové válce upadla do 
jeho područí,je nadosmrti pozna­
menán a legálně ji již nikdy 
nesmí opustit. K tomu obdržela 
dosud povolení pouze Stalinova 
dcera a nikdo jiný. Někteří z 
navrátilců žádali o povolení k 
návratu do rodné země již před 
několika lety a je-li podle prohlá­
šení zástupce vyslanectví Sovět­
ského svazu ve Spojených státech 
1000 Rusů, kteří je chtějí násle­
dovat! potom jenom na něm 
záleží, aby jejich žádosti s urych­
lením vyhověl. Pokud by k tomu 
potřeboval pomoc Spojených stá­
tů tyto mu ji jistě ochotně 
poskytnou.

svazu existuje mnoho skupin, 
které začnou základními tělesný­
mi cviky a končí tím, že jejich 
příslušníci plivají jedovaté sliny 
na všechno, co je komunistické. 
Při klasické józe v Indii se učí 
žáci osmi stupňům meditace, 
které je pak vedou cestou k 
pravému JA. Sovětská kultura 
ale napsala, že sovětští učitelé 
jógy musí nepřetržitě napříště 
počítat s trestním stíháním, ne-li 
ještě s tvrdšími sankcemi. Jóga, 
třídní nepřítel! Ale ať žije sovět- 
sko-indické přátelství!

Po skandálech odhalenými na
P okrač. na str. 2

Zdravíme a vítáme paní 
, M. STRETTON 
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Václav Havel se svou ženou.
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Nadnárodní Mobil
William R. Hawkins

(Pisatel analyzuje hospodářské problémy 
pro USBIC)

Mobil Corporation píše úvod­
níky do novin na podporu volné­
ho obchodování, což je součástí 
placené inzerce. -V nedávném 
reklamním oznámení se Mobil 
Corporation pokusila použít his­
torii k podpoře předpokladu, že 
“světový obchod a národní moc 
jsou jedno a totéž”.

Inzerát Mobilu ale opomíjí 
činit rozdíl mezi druhy obchodu. 
Tento omyl prozrazuje soustře­
dění se Mobilu spíše na obchod 
než na moc národa. Velké moc­
nosti pravidelně převládají na 
světovém trhu, při čemž i malé 
jsou zapojeny a často ve spojení s

velkými silami zajišťují rovnová­
hu moci.

Historické příklady placené re­
klamy však podaly obsáhlejší 
lekci než si Mobil uvědomoval. 
V Ming Číně, v letech 1405-1433, 
čínské flotily se plavily v Indic­
kém oceánu a v Perském zálivu. 
Čínští obchodníci byli činní od 
Afriky a Arábie až k Jávě a 
Filipínám. Výstavba lodí po­
vzbudila novou technologii. Čín­
ské obchodní kolonie se rozšířily 
po celých “jižních mořích”. Ale 
když v roce 1424 zemřel císař 
Yung-lo, Konfuciovi byrokrati, 
pěstující izolacionismus, kteří se 
obávali styku s cizími nábožen­
stvími a nového bohatství ob-

P okrač. na sir. 2
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Mobil ...
chodní třídy, ukončili tento hos­
podářský rozmach. To byl 
ovšem velký přehmat, ze kterého 
se Čína dosud úplně nevzpama­
tovala."

Evropa se též v 15. století 
rozšířila a nakonec se evropští 
obchodníci dostali až do Číny. 
Kolem 19. století byla Čína 
ovládána světovým hospodář­
stvím tak, že cizinci rozdělili 
zemi do oblastních trhů. V té 
době byl obchod spojen se sla­
bostí a vykořisťováním spíše než 
s mocí a velikostí. Místo, aby se 
čínský obchod dostal na zámoř­
ský trh a tam uspěl v prodeji 
investicí a zisku - Čínu kontrolo­
valy evropské zájmy.

Není to zahraniční obchod 
nebo vnitřní trh,,ale je ťo rovno­
váha obchodu a kontrola trhů, 
která je rozhodující. Ve své 
dvousvazkové práci “Tide of 
Empires”, v němž je příklad 
podaný Mobil Corp. do podrob­
ností studován, význačný britský 
historik Peter Padfield došel k 
závěru, že politika úspěšných 
národů se “zabývala výhradně 
kontrolou největších možných tr­
hů pro vlastní exkluzivní použití 
- moc na moři, rozsáhlé trhy a 
zprůmyslovění jsou proto součás­
tí stejného systému. ”

Nynější nepříznivá obchodní 
rovnováha Ameriky vyplývající z 
proniknutí zahraničních podni­
katelů na náš trh, je typem histo­
ricky spojeným se slabostí a 
úpadkem. Náš nadměrný ob­
chodní schodek ochromil strate­
gický průmysl, zavinil velmi citel­
nou nezaměstnanost, změnil ná­
rod na největšího světového dluž­
níka a snížil hodnotu dolaru.

Spojené státy musí znovu na­
být kontrolu nad svým vnitřním 
hospodářstvím, největším trhem 
na světě a základem ke znovu- 
zbudování své výrobní moci a 
schopnosti. Jako nadnárodní 
korporace, Mobil odporuje kaž­
dé národní obchodní politice. 
Jeho rozšířené operace ohrožují 
směrnice, vedoucí k podpoře veli­
kosti národa.

Americká bezpečnost spočívá 
na národní síle. Volný obchod 
slouží zájmům Mobil Corpora­
tion, ale ne zájmu národnímu.

zprávu
^^¿ZE SVĚTAy

BEJRÚT - L ibanon
Nejméně tři bejrůtské rozhla­

sové stanice - křesťanský, mus­
limský a státní rozhlas - citovaly 
prohlášení vůdce milicí drůzů 
Walida Jumblatta, který se na­
bídl za rukojmího namísto angli­
kánského mimořádného zplno- 
mocněnce Terry Waite, který je 
pod jeho ochranou. Jumblatt 
řekl, že je ve styku s těmi, kteří 
drží Waita a americké rukojmí. 
Teroristická organizace, zvaná 
Islamic Jihad pro osvobození 
P alestiny vyslovila požadavek, 
aby Izrael propustil do jednoho 
týdne 400 vězňů, jinak že úsmrtí 
nedávno unesené tři Američany a 
jednoho Inda. Blízký spolupra-. 
co vnik vůdce PLO Jasíra Arafa- 
ta, Salah Khalaf v Tunisu řekl, 
že Waite zaplatil za osvobození 
Davida Jacobsena 2 milióny do­
larů z fondu, do kterého přispěly 
americké firmy. Státní depart­
ment popřel jakoukoliv vědo­
most o zaplacení výkupného a 
stejně tak tvrdil i texaský milio­
nář Ross Perot, který tuto sumu 
od dárců vyinkasoval.

KUWAIT -
Čtyřdenní konference islám­

ských zemí skončila nezdarem, 
neboť rozpory v arabském a 
muslimském světě donutily vůdce 
těchto zemí vydat jen povrchní, k 
ničemu nezavazující rezoluci, v 
níž se volá pó ukončení války 
Iránu s Irákem, po další podpo­
ře boje PLO a po akci osvobodit 
arabskou část Jeruzaléma, které 
se zmocnil Izrael ve válce v roce 
1967. V komuniké je Sovětský 
svaz vyzýván ke stažení svých 
vojsk z Afghánistánu. Spojené 
státy byly odsouzeny za agresi 
proti Libyji a vyzvány k úhradě 
škody, způsobené bombardová­
ním měst Tripoli a Benghazi. 
Účastníci konference měli též v 
úmyslu vyslat mírovou delegaci 
do Iránu, ale pak od toho 
upustili v důsledku marnosti ta­
kového úsilí.

* * *
Každých přibližně deset dní 

přiváží sovětské lodi do kuwait- 
ského přístavu tanky, děla a 
všechny druhy jiných zbraní a

nábojů pro Irák. Lodě doprová­
zí P erským zálivem sovětská 
námořní plavidla na cestě tam i 
zpět. Moskva se staví za Irák v 
jeho válce s Iránem, i když tvrdí, 
že je neutrální v této válce. Je 
však jasně zřejmý zvyšující se 
sovětský vliv v Perském zálivu, 
čímž americká důvěryhodnost a 
závaznost ke Střednímu východu 
je vážně ohrožena. Dokonce 
jsou dohady, že Saudská Arábie 
v krátké době naváže diploma­
tické styky s Moskvou.

MOSKVA - Sovětský svaz
Z disidentských kruhů přišla 

zpráva, že Sovětský svaz nabídl 
dvěma vězněným disidentům, že 
mohou odejít ze Sovětského sva­
zu. Jde o psychiatra Anatoly 
Korjagyna a Sergeje Chodoro- 
viče, kteří měli na starosti fondy 
pro pomoc rodinám uvězněných 
disidentů. Korjagyn se veřejně 
stavěl proti použití psychiatrie 
pro politické účely a byl odsou­
zen na sedm let vězení a pět let 
vnitřního exilu pro protisovět- 
skou propagandu. Chodorovič, 
programátor elektronických po­
čítačů, byl odsouzen na tři roky 
pracovního tábora pro protistát­
ní činnost. Další tři roky dostal 
za pokračování v této činnosti v 
táboře. Nabídku sovětských au­
torit zveřejnil Samuel Zivs, ná­
městek předsedy úředně povolené 
židovské organizace zvané So­

větský protizionistický komitét.

Jsou asijsko- 
americké děti 

bystřejší amerických?
Studiemi, konanými na zákla­

dě faktu, že děti rodičů asijského 
původu v mnohém převyšují děti 
americké, došli američtí psycho­
logové k závěrům, že je na tom 
hodně pravdy. Po celých šest 
roků se skupina pod vedením 
Harolda W. Stevensona z michi­
ganské university zabývala mimo 
jiné porovnáváním děti z mateř­
ské školky, žáčků první a žáků 
páté třídy a to nejen ve Spoje­
ných státech, ale i v Japonsku a 
na Taiwanu. Stevenson vybral 
za tím účelem z každé země a 
každé kategorie'stejný počet dětí 
a porovnáním výsledků zjistil 
značné rozdíly, jako na příklad, 
že ve všech kategoriích byly 
japonské děti nejlepší v počtech, 
děti v Taiwanu pokulhávaly za 
všemi ostatními, avšak už v 
první třídě předběhly americké. 
Stevenson k tomu podal následu- 
dující vysvětlení: “V psycholo­
gických zkouškách (zde I. Q.) 
jsme vcelku žádný rozdíl neshle­
dali. Když se však rozdíly objevi­
ly už u dětí pětiletých, došli jsme 
k názoru, že vinu třeba hledat 
nikoli ve škole, ale doma. ”

A je to skutečně domov, kde 
příčinu hledat. Skupina vědců 
Dr. Stevensona ji v první řadě 
spatřuje v tom, že rodiče, ať už 
ti v Asii či v USA žijící, jsou 
schopni vštípit dětem daleko 
větší dávku motivace k houžev­
naté práci. V tomto dospěl 
psycholog Dornbusch v San 
Francisku k závěru, že děti 
Asiatů věnují domácím úkolům a 
přípravě na příští den průměrně 
12 hodin týdně, americké (bílé) 
8. 3 hod. a černé 7.9 hodiny.

(New York Times)
(V Kanadě to jistě není o moc 

lepší. Překl.)

kde dnes znamená včera
scéně prvního hudebního divadla 
Sovětského svazu, moskevského 
Bolšoj těatru, v Literaturnoje 
Gazetě, odhalil o weekendu mos­
kevský odborářský deník Trud 
nový skandál. Jeho ústřední po­
stavou je vedoucí orchestru di­
vadla Panjuškin, kterému musí 
hudebníci platit úplatky, aby je 
zařadil - do zahraničního zájez­
du. Orchestr má 300 hudebníků, 
ale jen 100 hudebníků jezdí na 
zájezdy do zahraničí. Panjuškin 
vybíral korupční clo od hudební­
ků až do října roku 1982. Tehdá 
po zájezdu do Jugoslávie infor­
moval o jeho počínání ředitelství 
divadla kontrabasista Leonov. 
Dalčí člen orchestru údaje potvr­
dil. 'Panjuškin musel všechny 
peníze ředitelství divadla vrátit, 
ale obratem se pomstil. Oba 
hudebníci dostali výpověď pro 
neprofesionálnost. Oba byli po 
různých tahanicích přijatí zpět, 
ale protože kontrabasista Leo­
nov nemlčel o obchodech sou­

druha Panjuškina, byl-znovu 
vyhozen na dlažbu. Téměř dva 
roky bojoval o znovupřijetí. 
Před soudem hájili vysocí úřed­
níci ministerstva kultury, mezi 
nimi i náměstek ministra, Pan­
juškina. Také stranická organi­
zace se postavila proti znovupři­
jetí Leonova. Jeho znovupřijetí 
by mohlo mít zhoubný vliv na 
uměleckou úroveň a ovzduší v 
orchestru. Kupodivu soud však 
rozhodl jinak - v březnu 1985 
nastoupil Leonov znovu na své 
místo v orchestru. Věc však 
nebyla zdaleka ukončena. Pan­
juškin začal opět požadovat 
úplatky od členů orchestru za 
zahraniční cesty a Leonov tento­
krát svůj zápas prohrál, byl 
definitivně vyhozen ze svého mís­
ta pro tzv. ztrátu uměleckých 
kvalit. A jak napsal odborářský 
deník Trud, sovětské minister- 
stvo kultury nechce v žádném 
případě-celý případ projednávat 
znovu. RFE
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podezírání policie není jenom představa duševně chorých. Je opřena 
o léta zkušeností, včetně nejposlednější události v úterý 6. ledna, kdy 
policie zamezila Havlovi a několika jiným členům Charty opustit své 
domovy a zúčastnit se tiskové konference k oslavě 10. výročí vzniku 
hnutí.

Od doby, co členové podepsali v lednu 1977 Chartu - vyzývajíce 
československou vládu k respektování ustanovení vlastní ústavy a 
mezinárodní smlouvy o lidských právech, kterou podepsala, mnoho 
z nich jich bylo uvězněno, zbaveno svého zaměstnání a vystaveno 
policejnímu dohledu a šikanování.

Samotná skutečnost, že tato skupina lidí přetrvala 10 let přes 
veliký útisk a tolik obětí, je velmi významné,” řekla Anna Sabatová, 
bývalá mluvci Charty, která byla vězněna stejně jako její manžel Petr 
Uhl.

Charta 77 je nejstarší hnutí za lidská práva v sovětském bloku a 
důležitým střediskem nezávislého myšlení v této komunistické zemi.

Je to shromáždění spisovatelů, novinářů, kněží, umělců, dělníků a 
dalších, kteří odmítají politické ambice, ale kteří zveřejňují 
porušování lidských práv v Československu, jež má jednu z nejvíce 
utiskujících vlád ve východní Evropě.

Těch 1200 lidí, kteří podepsali Chartu, představuje široké 
spektrum myšlení od marxismu po římský katolicismus, ale všichni 
jsou spojeni v usilování o základní lidská práva. Jak to kdysi vyjádřil 
dokument Charty, hnutí nemá “žádné organizované členství, jenom 
signatáře. ”

Protože hnutí bylo zbudováno na jednotlivcích, “Charta nemůže 
být zničena,” řekl bývalý mluvčí Charty Jiří Dienstbier. “Nikdo, ani 
mluvčí, nemůže zastavit činnost Charty. Může zastavit jenom svoji 
vlastní činnost. ”

Ačkoliv základní požadavek Charty, aby se vláda řídila svými 
vlastními zákony - se zdá dost neškodný - ti, kdož Chartu podepsali 
byli a jsou přísně pronásledováni. Někteří byli posláni do vězení. 
Přítomní i bývalí mluvčí jsou často drženi v policejní vazbě na 
krátkou dobu a jejich'domovy jsou pod stálou kontrolou. Mnoho 
nejlepších československých spisovatelů, novinářů, národohospodářů 
a universitních profesorů pracuje riyní jako topiči nebo noční hlídači 
jen proto, že podepsali Chartu.

Václav Havel, který byl v roce 1979 odsouzen na 4 a půl roku 
vězení pro podvracení, řekl: “vzdor těžkostem si myslím, že to za to 
stálo. Začali jsme tuto práci s plným vědomím risika, že nám to 
může přinést jen mnoho těžkostí a pronásledování a že naše práce 
možná nebude mít žádný význam. ”

Charta 77 nebyla nikdy masovým hnutím. Nekoná veřejné 
protesty a demonstrace. Místo toho uveřejňuje zprávy o porušování 
lidských práv a o dalších problémech a obrací se s apely na vládu i 
na československé občany. Výzvy jsou úspěšně rozšiřovány na 
Západě a v podzemní literatuře v Československu.

U příležitosti 16. a 17. výročí sovětské invaze Československa v 
roce 1968 Charta vyzývala k odchodu sovětských vojsk, dosud ještě v 
zemi se zdržujících.

V roce 1985 Charta navrhla liberalizační program( vyzývající ke 
zlepšení vztahů mezi vládou a lidem a k “překonání korupce a 
úplatkářství a zneužívání moci v zemi a zároveň proti podřadné 
výrobě, podvádění, krádežím, lhostejnosti a plýtvání. ”

I když vláda nikdy veřejně na takové apely nereaguje, Charta 77 
tvrdí, že měla úspěch v zahájení veřejných diskusí o takových 
otázkách, jež předtím byly tabu, čili nesmělo se o nich mluvit. Poté, 
co Charta zveřejnila tajnou zprávu Československé akademie věd o 
znečišťování ovzduší v roce 1984 - zpráva byla tak značně 
otiskována na Západě, že oficiální československé sdělovací 
prostředky byly nuceny o tomto problému hovořit.

“Charta dělá přesně to, co naše ústava vymáhá od každého

SPOJENÉ STÁTY - Washington
Senátní výbor pro zpravodaj­

ské otázky, vyšetřující prodej 
amerických zbraní Iránu, vydal 
zprávu, že nebyl nalezen žádný 
důkaz, že by president Reagan 
věděl o plánech převést peníze z 
výtěžku za prodej zbraní na 
konto protikomunistických bo­
jovníků za svobodu Contras. 
Výbor kontrolovaný členy demo­
kratické strany označil tuto 
zprávu předběžnou, protože čle­
nové výboru neměli možnost zís­
kat informace od bývalých spolu­
pracovníků Bílého domu podplu- 
kovňíka námořní pěchoty Olive­
ra Northa a viceadmirála Johna 
Poindextera. Ve zprávě je však 
podtrženo, že vůdce největší sku­
piny Contras Adolfo Calero 
pravděpodobně věděl o převodu 
fondů.

^ ❖ :£

Námořní pěchota úředně obvi­
nila seržanta Claytona J. Lone­
tree ze špionáže, když jako člen 
bezpečnostní stráže u americké- 
ke velvyslanectví v Moskvě pře­
dával sovětským agentům jména

a fotografie amerických taj­
ných agentů velvyslaneckého per­
sonálu. Údajně dal Sovětům i 
popis vnitřního zařízení velvysla­
nectví v Moskvě a ve Vídni. Byl 

zatčen předminulý měsíc a Penta­
gon uvádí, že Lonetree měl 
blízký poměr se sovětskou agent- 
kou v Moskvě od září 1985 do 
března 1986. Tato žena praco­
vala v ťé době na americkém vel­
vyslanectví jako překladatelka.

* Ý Ý

Spojené státy zaznamenaly 
dosud největší schodek v zahra­
ničním obchodu za rok 1986, 
který' obnášel 169. 8 bilionů dola­
rů vzdor tomu, že prosincový 
schodek se proti listopadovému 
schodku snížil o skoro 9 bilionů 
dolarů. Rekordní schodek byl 
doposud schodek z roku 1985, 
kdy dovoz z ciziny překročil 
vývoz amerického zboží o 148.5 
bilionů dolarů.

občana,” řekl Jiří Hájek, činný pracovník Charty, který byl 
ministrem zahraničí během krátce trvajícícho reformního období v 
roce 1968. “Článek č. 17 československé ústavy vyžaduje, aby každý 
občan trval na tom, aby se dodržovaly zákony země. Tyto zákony 
zahrnují i respekt pro lidská práva, to jest taková, jako je svoboda 
myšlení a vyjadřování a svoboda náboženská.” Tolik článek v 
amerických novinách. Měli bychom si nyní jen přát, aby noví mluvčí 
Charty pro rok 1987 pokračovali i přes vystavení pronásledování se 
strany režimu v úspěšné práci svých předchůdců a aby se jim dostalo 
ze zahraničí více morální posily a pomoci. Mnozí z členů Charty 
jsou také zároveň členy výboru na obranu nespravedlivě stíhaných, 
který v duchu poslání Charty sleduje případy osob, které jsou trestně 
stíhány nebo vězněny za projevy svého přesvědčení nebo které se staly 
obětmi policejní či justiční zlovůle. Snahou výboru VONS je 
seznamovat s těmito případy veřejnost i úřady a postiženým dle 
možnosti pomáhat. Práce Charty v tomto světle pak nabývá velkého 
významu - veřejně se poukazuje na nespravedlnost a násilí a jsou 
jmenováni nejen postižení, ale hlavně viníci, aby se někdy nemohli 
vyhnout spravedlnosti poukazováním na to, že o ničem nevěděli, 
anebo unikli spravedlnosti jen proto, že jejich činy nikdo 
nezaznamenal. Členové Charty jsou na očích západní veřejnosti, 
která o nich ví. Je však při této příležitosti dobře si uvědomit, že jsou 
další tisíce lidí, kteří podobně trpí pronásledováním pro své přesvěd­
čení, myšlení, víru i akce. Všichni nejsou a nemohou být členy 
Charty. Mluví-li Charta i za ty ostatní nejmenované utiskované, 
kteří třeba nemají slavná jména, pak práce Charty je nutná a 
zasloužilá. Je to kus otevřené a nebojácné činnosti proti krutému 
režimu, který s příslušníky vlastního národa zachází jako s největšími 
zločinci.

SDRUZENE ČESKOSLOVENSKÉ ORGANIZACE Metropolitního Chicaga
srdečně vás zvou na

XXIX REPREZENTAČNÍ PLES
v sobota 7 o února 1987 v 8: 30 hod. večeř

Uvádění debutantek 
XXIX plesu s tanečním 

pořadem mládeže.

V moderní dvoraně Union Halí,
Rt. 66 a La Grange Road, Countryside, EL

Dvě hudby: tradiční dechová 
George P íchy a taneční 
orchestr Eddie Woods

Rezervace stolů a předprodej vstupenek u fy:

WEBER TRAVEL AGENCY, 6805 W. ČERMÁK RD. BERWYN, IL TEL. 749-1346
Vstupné 12.00 za osobu. Úbor večerní. Kuchyně bude otevřena od 7 hod. večer

zpravy AMERICKE
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F. LEHNEOVÁ

Proti vůli rodičů
(INGEBORG)

Kamil se ohlédl. Zeny, kterou hledal, nikde ne­
viděl. Neodvážil se však po ní tázati. Byl poněkud 
zklamán. Jinak mu bylo v salonech duchaplné 
hostitelky velmi blaze. Jak rád se bavil s tou milou 
dámou! Snažil se dohoniti, co zameškal svou ne­
dbalostí ... Chtěl dokázat i, že nenáleží ke zpáteč­
níkům a zaostalcům, ke kterým chtěj nechtěj po­
čítal svou matku.

Paní z Bclfortu uchopila ho náhle vřele za ruku.
„Ach, drahý Mílo—mohu-li vás tak ovšem na- 

zvati. Znám vás přece již jako hocha.
Hle, teď přichází můj miláček!
A pospíšila vstříc dámě, která právě přijela. 

Srdečně ji políbila na obě tváře.
Tato dáma byla Yva Rolandová—Klaudeová.
Nyní dostalo se Kamilovi dosti příležitosti, aby 

si ji prohlédl. A opět se zarazil nad proměnou to­
hoto děvčete — kdysi tak skromného.

S obratností a jistotou dámy velkého světa po­
hybovala se mezi pány, kteří ji obletovali se všech 
stran. Přijímala jejich pozdravy a holdování... 
Úsměv zjasňoval nádherně její líc. Dodával jí vý­
razu úchvatného. Tmavomodrý šat s bílým límcem 
a bílými výložkami obepínal její lepou postavu. 
Bohatý tmavý vlas splýval jí v kadeřích po rame­
nou. Celý zjev její byl souzvuk a harmonie.

Kamil postřehl, že baronka přivádí mladou 
umělkyni přímo k němu — zřejmě chce jej Yvě 
představiti!

„Milý Rcnarde, seznámím vás s velmi milým 
hostem!

Naše slečna Rolandová!
Odvažuji se ji tak nazvati. Slečna Rolandová jest 

vyvolena, aby ztělesňovala nejvznešenější postavy 
našich básníků!“

Na Kamilově obličeji objevil se bezděčně chlad­
ný výraz. Zpozoroval, jak zkoumavě si ho Yva 
prohlíží... Ve vteřině však pochopila. Kamil Re- 
nard nechtěl, aby si vzpomněla na dřívější setkání! 
Zářivý úsměv zmizel jí se rtů. Sklonila odměřeně 
hlavu na pozdrav.

Promluvili spolu jen několik lhostejných slov. 
Za okamžik byla Yva obklopena jinými hosty.

Kamil se brzy rozloučil.
Slíbil, že přijde zase co nejdříve.
„Velmi by mne těšilo, drahý Mílo, kdybyste 

přicházel pravidelně a co nejčastěji!“
Pomalu kráčel k domovu. Přemýšlel o dnešním 

svém setkání s Yvou. Hledal ji, a přece se sám na 
sebe zlobil! Jako by ho cosi nutilo, aby se choval 
k ní tak odmítavě. Nemohl zapomenouti na políček. 
Skoro nevědomky přejel si rukou pravou tvář. 
Bylo to nesmazatelné!

A přece hořela v něm touha vypátrat!, jak se jí 
podařilo dosáhnouti cíle. Doufal, že se podaří zvč- 
děti to všechno od paní z Bclfortu. Baronka si tak 
upřímně zamilovala mladou umělkyni!

Při nejbližší příležitosti navštívil opět paní ba­
ronku. Byla jeho příchodem velmi potěšena.

„Pozdrav vás bůh, drahý Mílo! Jak hezké, od 
vás, že jste si vzpomněl na mne, stařenu!“

„Stařena —? Vy žertujete! Kdo je tak mladý 
jako vy, může si dovoliti zakoketovati se svým stá­
řím.“

Klepla ho žertem po líci.
»Vy pochlebníku! Pojďte dál — jako doma!“ —
„Jak zde máte útulno! Mnohem útulněji, než 

u nás. Tam vane jakási chladná atmosféra!“
S obdivem a znaleckým oceněním rozhlížel se 

po moderních a vkusně zařízených komnatách. 
Nebylo tu ani jediného kusu nábytku, jenž by ru­
šil soulad celku!

Podala mu cigarety.
„Poslužte si! Mně podejte, prosím, také cigaretu.

Je mi téměř životní potřebou.“
Mimoděk přesunul se hovor brzy na Yvu. 

Baronka o ní takřka horovala.
„Poznala jsem ji v létě. Byla tehdy angažována 

vc Víchy. Jc tak milá a při veškerých úspěších tak
Pokrač. na »tr. 5

Pokračování z minulého dne

A cítil, že tam dole, v hlu­
binách ničemné zelené lučiny, je měkčeji a 
měkčeji. Na povrchu byla jen kůra a struska, jak 
ji vy pražilo a vytužilo letní slunce.

Zahyne tu tedy? On, kapitán Korda, i se svým 
věrným koněm Bajánem?

Jaká smrt! . ■
Ah, to je to jediné jisté, co očekává člověka 

v budoucnosti: smrt! A vše ostatní je nejisté... 
nejisté... Nebál se smrti. Ale tato smrt! Jaká 
smrt! A v této chvíli!

„Pomoc!“, zakřičel opět ze všech sil.
K vojákům nahoru na pláň je daleko. Sotva 

tam dojde jeho volání. Jinak nikde živé duše. 
Jedině .snad děvčata, nahá, koupající se děvčata. 
Šplouchají se ve vodě a neslyší ho. I ty jsou da­
leko odtud. Město je tam — v dálce. Aspoň 
dvacet, třicet minut cesty jsou jeho první dači. 
A zelinářské zahrady. Uslyší tam lidský hlas?“

„Aáá ..." zařval mohutně.
Nic. Byť i byl chvíli naslouchal. Nic a nic.
Věže monastýru vzrůstaly mu do oblohy. Bo­

řil se.
A jeho kůň se zmítal zoufale, napřáhaje vše­

cky síly, poslední síly. Těžké jeho tělo se vzadu 
nořilo bezpečně a bezpečněji dolů. Stál bezmála 
již kolmo,’hrud mohutně vypiatu, aby mohl dý-. 
chat, oči vytřeštěné, kalné, plné hrozného zvíře­
cího žalu a hoře.

Pomoz mi; Kordo, pomoz mi, Kordo, říkaly 
oči.

Korda už nevěděl, jak pomoci. Sám se pro­
padal dolů a jeho kolena se už ponořovala do 
bahnisek. Odepjal šavli, překážela mu, a odhodil 
ji od sebe vztekle — i smutně.

Tedy takto! proletělo mu bleskem hlavou. 
Takto... Starý Kordo!

A náhle, když kůň se pojednou propadl o 
značný kus dolů a zasténal, až krev stydla, kapi­
tán Korda zavrtěl prudce hlavou:

,,Ne, ne, ne!“ pustil uzdu, pohladil Baljána. 
Z jeho očí tryskl proud tichých slz na nozdry 
zvířete.

Pak s nesmírnou námahou se otočil v husté 
kůře bahnitého povrchu půdy, opřel se bořícíma 
se rukama o zemi, zachycoval se různých kořenů 
a bylin, a brodil se namáhavě a úporně kupředu, 
k řece, k cestě. Lezl jako; vodní zvíře, hledě se 
vysoukat ven na vzduch a vysvobodit své nohy, 
zalévaje se potem a klesaje hroznou únavou.

Jen ohlédnout! se bál... bál...
Konečně se dostal na mokvavou, ale tuhou 

trávu, shroutil se zde a ztratil vědomí---- —
Našla ho nejdříve děvčata, jež se tu koupala ’ 

a- vracela se. domů. '
Byly to dělnické ■ dívky ze Slobodky.
„Čechoslovák..." řekly si. „A co se mu sta­

lo?"
Viděly, kterak je zablácen. Znamenaly i cestu 

v trávě, kudy se vlekl.
„Chtěl asi přejiti močál! To jsou Čechoslo­

váci! Všude se hrnou.“
Prohlížely ho, obracely mu hlavu, rozepialy 

bluzu.
„Je živ... Mario, běž do Slobodky. Zavolej 

bratry svoje,' tesaře.“
„Moji bratři nemilují dnes už Čechoslová­

ků ..“ poznamenala Maria.
Ale najednou zazvonily podkovy.’ To byl 

Kordův oddíl, který se podle rozkazu vracel do­
mů. Dívčiny povstaly a bázlivě ustoupily od le­
žícího těla důstojníkova.

Strážmistr Holúbek přicválal k nim. Chtěl za­
žertovat. Ale děvčata ukázala na důstojníka. Vo­
ják ihned seskočil a vrhl se k němu. Poznal ho 
okamžitě.

„Co je to?“ křičel na ženštiny. „Bolševici?“
„Ne, ne, ne ...“ zanaříkaly dívky, „Je pouze 

v bezvědomí.“
„Tak vodu, báby okajány!" zahřměl stráž­

mistr. „Marš k řece. Tady máš kotlík. Bando mi- 
zernál“

• Ženské běžely o překot. Za okamžik přinesly 
vodu. Vojáci seskákali zatím s koní a křísili svého 
velitele. Za chvíli procitl, A za další chvíli mohl 
i povstalí Byl zdolán únavou.

Podíval se na ně s počátku nechápavě. Pak 
se probral k plnému vědomí. Trhl rukou a ukázal 
směrem k monastýru:

„Tam..

„Baján!"
■ „Nic nevidíme ... o
„V bahně. Utonul. Není ho... ^
Rameš vyletěl, jako když ho střelí do hlavy. 

Přiskočil ke svému veliteli. *
„Chtěl jsem si nadběhnout přes lučinu k mo­

nastýru. Močál. Já jsem vylezl, zachránil se... 
Ale Baján... se propadl. Baján!

A důstojník zaplakal. Vojáci mlčeli zkrušení, 
omráčení.

„Koně! Koně! U sta hromů, půjčte mi koně!“ 
vzkřikl náhle Korda. Vyrval jednomu z vojáků 
koně, vsedl na něho a dal se v trysk. Rameš za 
ním.

Letěli divoce až na nádraží.
Korda zde zachytil poručíka Suchého. Ptal se 

ho po kapitánu Skáloví.
„Odejel asi před hodinou vlakem do Omska. 

S nějakou báryšňou..." .

XVIII.
Hofírek, maje poslední čísla „Československé­

ho deníku“ rozložena na kolenou, dychtivě četl:
„Úřední věstník. Československému vojsku na 

Rusi. ’
Bratrem plnomocníkem Československé repu­

bliky Bohdanem Pavlů bylo mi předáno prohlá­
šení bývalých delegátů sněmu československé re­
voluce, následující: „Podepsaní prohlašují, že 
přiznávají zákonnou platnost všech příkazů vlády 
Československé republiky i jejích orgánů. Je za­
bezpečeno, že veškerá přání, žádosti a stížnosti 
budou předloženy ke konečnému rozhodnutí vlá­
dě Československé republiky i také poselství Ná­
rodního shromážděni. Irkutsk, dne 14. června 
1919." Následuje 48 podpisů. Toto prohlášení po- 
depsáno všemi přítomnými kromě jednoho. Tímto 
prohlášením považuji vnitřní spory za skončené. 
Vyzývám' všechny bratry důstojníky a vojáky 
k svědomitému plnění povinností řádných vojáků 
Československé republiky; Irkutsk, 14. června 
1919. Číslo 02798.

Velitel československého vojska: 
Generál Syrový,"

„A je po flákách!“ prohlásil pan Kódl.
„A je po rebelii," řekl- Vojta Baroch. A dodal 

havlíčkovsky:
„U nosu máme rampouchy, 
v rukách plácačky na mouchy, 
to jsme rebelanti!“

Ale Hofírek se ohradil:
„Ty? Ty bys mohl krásně mlčet. A pokud se 

tejče těch much, já myslím, že tys měl mouchu na 
mozku. Pořád se ti něco nezdálo. Pořád jsi taky 
tak trochu delegátil a votravoval kluky. Já bejt 
tebou, zalezl bych nynčko, ani bych nedutal. Ty 
sis asi myslel: Co dyby to ti delegáti přece jen 
vyhráli? No, no, jen se nekruť. Taky sés už zka­
zil."

Vojta Baroch nicméně ještě cosi povídal. Pro­
testoval. Ale Hofírek nepovolil:

„Kdyby měla armáda samé takové kejvaly, 
jako seš ty, to bysme to, miláčku, dopracovali. 
Jo... Ale muší bejt jádro. Tady to máš. Tady ti 
to píše doktor Kudela, máš to černý na bílým."

A Hofírek uhladil stranu „Deníčku" opět na 
kolenou a četl ještě:

„Nerozvážné činy delegátů vzbudily v Irkut- 
sku tak silný dojem, že spojenečtí představitelé 
se docela úředně začali zajímat o to, co se u nás 
děje, a že velení ruského vojska i některých spo­
jeneckých částí dělala na každý případ opatření 
k ochraně bezpečnosti á pořádku. Na štěstí tato 
nebezpečná hra s ohněm likvidována velmi brzo 
a námi samými, našimi vlastními silami a pro­
středky. Zdravé jádro našeho vojska, ti rozumní 
a poctiví vojáci, kterým nade všecko je zájem 
národní, pod dojmem těžkých zpráv dovedli strh­
nout za sebou druhé bratry, takže dnes pozoruje 
se v částech našeho vojska velmi pěkný proces 
obrodný. Začal nejdříve a nejúspěšněji v prvním 
pluku, který také v rozhodnou chvíli klidně a ú- 
spěšně odrazil útok záchvalčíků. Ve starých ar­
mádách kádry tvoří důstojníci a poddůstojníci, 
u nás poctiví a rozumní bratři bez rozdílu hod­
nosti. Tento kádr našich částí musí nyní použiti 
přelomu v náladě, aby si zase získal pevné místo 
v důvěře vojáků. Nebudeme zde patrně již dlou­
ho; všichni to cítíme a z. našich zpráv ví o tom 
také vláda Československé republiky, po^j ¿¡¡g

ANABASE



V JEDNOM 
SPOLEČENSTVÍ

Denní SEZNAM SVATÝCH

4. února
Sv. Gilbert

(Opat z XII. století)

Dnešni světec je ncjslavnějši ze čtyř svátých Gilbertů. 
Žil v Anglii ve XII. sloleti. Pocházel z rodiny normanských 
válečníků, kteří se zúčastnili vítězného tažení Viléma Doby­
vatele do Anglie. Jeho otec Jocelin, vévoda z Normandie, se 
proslavil v krvavé a rozhodné bitvě u Hastingsu. Odměnou za 
jeho zásluhy král Vilém ho jmenoval pánem na Sempringha- 
mu, poblíže města Lincolnu.

Jak se dalo očekávat, Jocelin hodlal vychovat i ze svého 
syna Gilberta zdatného bojovníka a mocného feudálního pá­
na. Ten však neměl o vojenskou dráhu zájem a válečné umě­
ní ho nijak nepřitahovalo. Otce to nejdříve zlobilo, ale pak, 
když viděl, že se synem nic nepořídí, poslal ho na studie do 
Paříže. Dědic šlechtického normanského rodu tak zahájil, po 
zdánlivém zklamání, jinou dráhu, mnohem těžší a závaznější 
než vojenskou. Studiemi prohloubil své znalosti a moudrost 
natolik, že po návratu do Anglie mohl sám otevřít školu a 
vyučovat druhé. V ní pak, kromě přírodních věd a filoso­
fických oborů,'učil studenty i ctnosti a zbožnosti.

Otec však měl stále ještě starosti o pozemský blahobyt a 
zabezpečeni svého syna. Proto misto feudálního panství mu 
upsal dva kostely, které sám založil a nadal přiměřeným ma­
jetkem. Gilbert využil tohoto svého bohatství k tomu, aby 
mohl ještě štědřeji konat skutky tělesné i duchovni lásky. Bis­
kup z Lincolnu mu udělil kněžské svěceni a nechal si ho po 
určitou dobu na své biskupské kurii. Gilbert se však, jak jen 
nejdříve mohl, vrátil ke svým kostelům, které otec svěřil do 
jeho správy. Nepachtil se ovšem po hmotném zisku, nýbrž 
snažil se spíše o jejich duchovni zvelebeni, aby přispívaly ni­
koliv k prospěchu jednoho člověka, nýbrž všech duši.

Po otcově smrti Gilbert se stal novým pánem na Sem- 
pringhamu. Misto feudálního hradu však založil dva nové 
kláštery: jeden pro mnichy, druhý pro řeholnice. Změnil pro 
ně také originálním způsobem benediktinské stanovy a tím 
dal vznik tzv. »gilbertinskému« řádu, který pak v Anglii 
vzkvétal až do doby anglikánské reformace. Sám se stal před­
staveným nového řádu, což se ale neobešlo bez těžkostí, pro­
tože Gilbert se ve své pokoře považoval za neschopného a 
přímo za nehodného tak vznešeného úřadu. Tvrdil, že se ne­
hodí k tomu, aby vedl druhé a že si nezasluhuje s úřadem spo­
jené pocty. Stalo se však něco opačného a značně podivného. 
Právě když řád po svém založení a potvrzeni papežem Evže­
nem III. začal slibně prospívat, Gilbert jej chtěl ve své pokoře 
zrušit a podřídit jej vedeni cisterciáckých řeholniků.

V té době vypuklo též nepřátelství mezi králem Jindři­
chem II. a arcibiskupem Tomášem Becketem, který byl nako­
nec zavražděn v Canterburské katedrále. I sv. Gilbert upadl 
do podezřeni, byl odsouzen, žalářován a všelijak šikanován. 
Pomluvili ho dokonce i u papeže. Nakonec ale zvítězila jeho 
skromnost a Gilbert si ziskal obdiv svých spolubratři. Nechtěl 
však už zůstat opatem a složil úřad. Nástupcem se stal jeden z 
jeho mladých žáků, kterému se sám sv. Gilbert pokorně a 
poslušně ve všem podřizoval.

Dosáhl dlouhého věku a umíral rovněž dlouho a poma­
lu. Po jedné nemoci oslepl a síly ho opustily. Chtěl se stáh-

BUDIL SOM ŤA, BUDIL.

COŽ TEN PANSKÝ MOSTEK.

Coi ten pui-tký mostek prohýbá se, což ten plo­

ský mostek prohýb* se, Je mním tro-vi&s, ne-sc-ki se.

nout do samoty, hlavně proto, aby unikl před stále více se ší­
řící pověsti o své svatosti. Ve věku 106 let, o štědrovečerní no­
cí roku 1189, přijal pomazaní nemocných. Agónie se však pro­
táhla ještě o dalších čtyřicet dni a teprve krátce před smrtí se 
probral z nemoci a stařecké strnulosti, aby udělil okolostoji- 
cim své poslední poučení: »Zbavte se všeho bohatství a roz­
dejte všechno chudým. To je jediná věc, která vám nyní ještě 
zbývá udělat.«
Sv. Agáta 5. února
(Panna a mučednice ze III. století)

Památka sv. Agáty zůstala i v novém kalendáři závazná 
pro celou církev. Tím se potvrzuje, že tato patronka jihoital- 
ského města Catanie je nejen populární, nýbrž že i skutečně 
existovala. Ani v jejím případě však nemáme tak spolehlivé 
údaje, jak bychom si přáli. Avšak zpráva o jejim utrpení s tra­
dičním postupem událostí dokazuje, že jde o historickou sku­
tečnost a že to, co se v ni vypráví, se opravdu událo. Nade vší 
pochybnost pak je starobylost jejiho uctíváni. Její jméno Agá­
ta znamená v řečtině »dobrá«. Na důkaz její popularity jistě 
postači, uvedeme-li, že je jednou z mála mučednic, které byly 
zařazeny do mešního kánonu, tj. do nejstarši a nej posvátnější 
části mše svaté, jako příklady hrdinských-ctností. Byla tedy 
proslulá už v prvních křesťanských staletích. Spolu s ni jsou v 
mešním kánonu jmenovány sv. Anežka (kterou jsme si při­
pomněli 21. ledna), Perpetua, Cecilie, Lucie a Anastázie.

Sv. Agáta pocházela ze vznešené a bohaté rodiny. Právě 
její urozenost a bohatství spolu s krásou a ženskými ctnostmi 
byly příčinou, že o jeji ruku se začal ucházet i Quintianus, 
který zastával v Catanii. úřad konsula. Křesťanská divka se 
však již zasnoubila jinému ženichu, Kristu, a v pórováni s nim 
seji světská svatba zdála marností a svatokrádeží, i když ženi­
chem měl být sám konsul. Proto odmítla tuto partii, která by­
la podle názoru ostatních velmi výhodná a tím ovšem způso­
bila mocnému, vliynému a také roztouženému ženichovi vel­
ké zklamání. Zdá se, že Quintianus, aby změnil jeji pevnou 
vůli, si vzal na pomoc jakousi kuplířku, která se tak dobře vy­
znala v nejrůznějších milostných intrikách a čarách, že si tím 
vysloužila symbolické jméno Afrodisie (podle »Afrodité«, 
řecké bohyně lásky). Ale ani ta neuspěla a poprvé během celé 
své pestré kariéry musila uznat, že je vůči čisté a ctnostné 
Agátě bezmocná.

Po této porážce se konsul Quintianus změnil ze zamilo­
vaného nápadníka v Agátina mučitele. A protože právě v té 
době, kolem roku 250, vypuklo pronásledováni křesťanů ze 
strany císaře Decia, měl práci usnadněnu. Obžaloval prostě 
dívku, která ho odmítla, z křesťanství.

Když pak Agátu před soudem nutili, aby obětovala po­
hanským bohům, odmítla se vši rozhodností a nezalekla se 
ani vyhrůžek, že bude mučena a popravena. Podle legendy ře­
kla soudci: »Obili se nemůže uložit do sýpky dokud není do­
bře vymláceno a zrno z klasů odděleno od slámy. Stejně tak 
ani moje duše nemůže vstoupit do ráje, jestliže nedáš dřivé 
důkladně zmučit mé tělo svými kátany.«

»Katani« se opravdu činili, jak nejlépe dovedli. Při mučeni ji 
nejprve odřízli prsní bradavky. Legenda k tomu poznamenává, 
že v noci po mučeni ji v žaláři anděl tyto rány zázračně zahojil.

Když byla Agáta předvedena před Quintiana podruhé, 
konsul už nevěděl, co s ní má dělat a nechal ji hodit do žhavé­
ho uhlí. Na tomto žhavém lůžku dívka po vroucí hlasité mod­
litbě odevzdala svou duši Bohu.

Rok po jeji smrti došlo však k výbuchu sopky Etny a žha­
vá láva hrozila, že zavalí Agátino rodiště Catanii. Občané roz­
prostřeli na Agátině hrobě za městem její bílý dívčí závoj a 
ohnivý proud lávy se ihned zázračně zastavil. Od té doby sv. 
Agáta pro svou žhavou lásku k Bohu a pro smrt na řeřavém 
uhlí lidských vášni, je vzývána v Catanii a na celém světě ja­
ko ochránkyně proti ohni a sopečným výbuchům.

je na nim tra-vička, ne-sc-ká se.

[: Což ten panský mostek prohýbá se,:]
[: je na nim travička, netěká se.:]

(; A pod tím mosteckém drobné ryby,:] 
[: tam je má panenka, mni se líbí.:]

F. LEHNEOVÁ

Proti vůli rodičů
(INGEBORG)

ROMAN
milé stvoření! Tam jsem měla dosti příležitosti ji 
pozorovali. Poznala jsem, že jí mohu bezpodmí­
nečně otevřití svůj dům. Je to pravá umělkyně. 
Bohužel, je zde jen dočasně. Zastupuje slečnu Da­
novou, která onemocněla a má nyní zravotní do­
volenou. O příští sezóně bude již hráli v Paříži. 
Paříž je touha všech umělců. Budeme se však s ní 
louči ti velmi těžce. Je, tuším, lepší než Dariová, 
která je sice oslňující, routinovaná herečka, ale ne­
hraje dost procítěně!

. Vzpomeňte si jen na „Iphigenii!“
„V té úloze jsem ji také viděl!“ vyhrkl Kamil.
„Tak? — Byla úchvatná — že ano?“ horovala 

baronka. „Pouhý pohled na ni je skutečným po­
žitkem! Skutečně — ji by měl zvěčnili geniální 
malíř nebo sochař!“

Baronka byla nadšena.
„A odkud pochází?“
Kamil byl by zvěděl rád, mluvila-li Yva o své 

minulosti.
„To nevím. O tom nezmínila se ještě nikdy. 

Domnívám se, že šla asi proti vůli rodičů k divadlu. 
Usoudila jsem tak z několika poznámek. Rolandová 
jest její „nom dc guerre“. Určitě pochází z dobré 
rodiny. Je velmi vzdělaná. Pro mně neznamenají 
tyto vnější okolnosti mnoho. U mně má cenu člo­
věk sám o sobě. A ona je bytost nevšední. Moje 
znalost lidí mne nezklame.“

Kamil jí naslouchal tiše. Byl by mohl sám pře- 
dobře doplnili její sdělení — věděl více než ona.

„Zdá se, že měla smutné mládí; proto je tak váž­
ná,“ povzdychla si baronka.

„Jistě se dříve či později vdá,“ pravil Kamil 
pomalu.

„O tom jsem přesvědčena, třeba že toho sama 
nechce připustiti. Prosím vás — takové krásné, 
milé stvoření! Mám ji ráda, jako by byla mým 
děckem. Dnes večer se mi věnuje. Nemohu vy­
cházeli za takového chladného, vlhkého počasí. 
Začínám opět pociťovali své rheuma. Nemiluji 
listopad ani trochu. Je to zasmušilý, bezslunečný 
měsíc, .ač je předchůdcem měsíce vánočního. A 
propos — ztrávítc svátky zde, nebo doma ?“

„Tentokráte na zámku Chambcry.“ Poznamenal, 
že nemíní nositi pestrý kabátec déle nežli dva roky. 
Jakmile dosáhne hodnosti kapitána, chce zažádali 
o propuštění. Pak se věnuje správě svých statků.

Pohlédl na hodinky. Bylo právě šest. Ncjvyšší 
čas. Měl smluvenu schůzku. Paní z Belfortu velmi 
litovala. Musil jí slíbili, že přijde brzy zase. Slíbil 
rád...

[: ŠIte mní, matičko, koliličku,: ] 
(: a ji 4 pojedu pro Aničku.:]

ČIERNA VLNA.
zesilovat

[rčierna vlna na bielom beránku,:] 
[: aj kady ta túlai,:] fiernooký Janku?

(: A ja idem na daleká cestu,:] 
[: bodem sobž-hledať:] bohatá nevistu.

[: Ludia pravja, že mi ju nedajá,:] 
aj dajů, nedajá, a cite pridajá, 

na mů věčná věru.

Pokroč, zítra

PokraČ. zítra

Již přes 100 let dobře slouží potřebám českoslo­
venské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do zeme, žehem a do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA s křídly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Štcfánika.

Obstaráme letní 1 zimní zdobení hrobů, jakož 1 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s držbou.

Tel.: 7884442,539-3442
5255 No. Pulaski Rd.

Chicago, IL 60630
Poslouchejte nái rádiový program každou nedell 

v 9 hodin ráno na WKDC 1530.

Český národní hřbitov 
v Chicagu
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MAJETKY MA PRODEJ

Kupujte u obchodníků, 

kteří u nás inzerují.

MAJETKY NA PRODEJ

P ublic information

KUPTE ANEBO PRODEJTE VÁS 
DUM NASt SLUŽBOU, dl LET 
NA STEJNEM MISTE!

J ILLIAN M. BAAR

BAAR

MICKI SPIGL

& BAAR

Miki Spigl 
Cermák Road 

Realty 
6226 záp. Čermák 

Berwyn, Ill.
484-4800

REALTORS
6335 W. CERMÁK RD 

Berwyn, Illinois
YOUR LUCKY NUMBER 

788-4665
¥¥¥>¥**¥¥¥¥¥

REAL ESTATE FOR SALE
CHAIN-O-LAKES

ATTENTION AL L CAP TAINS 
WATERFRONT MODEL OPEN

2 bdrm., 2 and half ba., ultimate town* 
homes. No extras to buy. It is all here. 
1,230 sq. ft. to 2,460 sq. ft. $70 M * $200 
M. Builder. 587-2330.

V r. 1987 je velmi dobré 
koupit majetek. Interest Rate 
jsou velmi nízké. Tím pádem je 
také dobré prodat. Pro poradu 
a zdarma ohodnocení Vašeho 
majetku volejte MIKI.

Koupím malý dům v jižní 
Kalifornii. Zn.: Chicagský resi­
dent.

2 Big L ots F or Sale 
Suitable For 2 Homes

Oakwood Hills in Bohners 
Lake, town of Burlington.

$7000 for both. - 543-9393.

HELP WANTED

P řekiady a Emigra ční věcí
Překládám do angličtiny legální 

doklady školní a osobni 
notářsky ověřené.

O. KOVAR
P Ište na adresu:
P.O.BOX 176

Riverside, IL 60546* 
nebo volejte: 
312-442-7115

American Home 
profesional j

cleaning service i
Living,dinning room \

plus HaU - S 35,00 /
Sofa-chair - $ 45,00 I
Love seat - $ 20*00 j

Dinning chairs - $ 4*00 each 1
Wall Washing - $ 20,00

Du pont Teflon carpet and furni­
ture protector extra good honest 1

KAREL DUSEK 
484-7684 

10 off this coupon

OFF SET PRESSMAN
Growing commercial printer located in 

the foothills of the mountains of South 
Carolina has an immediate need for an 
individual with at least 2 years experience 
operating a 29” or larger 2-color Miehle 
offset press. Second shift, hours 3 to 11 
p. m. Competitive pay and benefits. P lease 
respond to, Personnel Director, Keys Print­
ing Co., P.O. Box 8, Greenville, S.C. 
29602. E.O.E.

Přqme se zručný řemeslník na údržbu 
bytů a opravu apartmentních budov. Stálá 
práce pro správnou osobu. Zaučím. Ang­
ličtina není nutná. Volejte: 261-2915 nebo 
484-7385.

Přijme se zkušená waitress na 
část dne. Česky neb angl. Volej­
te 834-9565.

from

Neil F. Hartigan 
Attorney General, 

State of Illinois
Chicago - Illinois Attorney 

General Neil F. Hartigan filed 
suit against three Cicero men to 
prevent them from ever again 
engaging in the plumbing busi­
ness in Illinois.

The three Cicero men named 
in Hartigan’s suit, filed today in 
Cook County Circuit Court, are 
Wilford R. Peebles, 48, of 5129 
West 30th Street; Christopher 
Sye, 22, of 2827 50th Court; and 
William Pherigo, 31, of 5639 
West 22nd Place. They have 
done business from the 30th 
Street and 22nd Place addresses 
as Root Rooters and Unique 
Sewer Service.

Last August, Hartigan ob­
tained criminal indictments 
againstP eebles, Sye, and P herigo 
from a Cook County Circuit Court 
grand jury. The indictments 
were the first ever under the new 
Illinois Home Repair F raud Act 
the Attorney General drafted 
and supported before the state 
legislature.

“The suit I’m filing today is 
meant to guarantee that these 
men will never engage in the 
home repair business in Illinois 
again, no matter what. ”

In addition to a permanent 
injunction, today’s suits asks the 
court to freeze the defendants’ 
assets and require them to pay 
restitution to consumers, civil 
penalties, and court costs.

The indictments against the 
three men last August were 
entered a week after Hartigan’s 
new Home Repair Fraud Act 
became law. The Attorney Gen­
eral sought the indictments after 
the men victimized several citi­
zens, including an 82-year-old 
woman and her 86-year-old 
housemate.

Under the new law, home 
repair fraud against citizens 60 
years of age or older is a Class 
Two felony, carrying a prison 
term of up to seven years and a 
fine of up to $10,000.

ZAJÍMAVOSTI

ROZLIČNOSTI
Kdyby president Ronald Rea­

gan dokončil v r. 1988 svůj 
druhý termín, byl by pouze čtvr­
tým presidentem, který ukončil 
plné dva termíny v Bílém domě. 
Před ním to byli Woodrow 
Wilson, Franklin Roosevelt a 
Dwight Eisenhower.

(A tudíž: God Bless Reagan!)

Drive-In and 
Walk-Up 
8 a.m. to 6 p.m. 
8 a.m. to 6 p.m. 
8 a.m. to 3 p.m. 
8 a.m. to 8 p.m.

5801 West Cermák Road 
6001 West Ogden Avenue 
Cicero, Illinois 60650 
Telephone 656-2000

Monday 
Tuesday 
Wednesday 
Thursday 
Friday 
Saturday

Banking Hours 
9 a.m. to 3 p.m., 
9 a.m. to 3 p.m.

Closed
9 a.m. № 3 p.m. 
9 a.m. to 6 p.m.
9 a.m. to 12 noon

8 a.m. to 6 p.m.
8 a.m. to 3 p.m..

APPLIANCE TECHNICIAN needed in 
Boise, Idaho. Not for beginners. Send 
application to Roy’s Heating, Cooling and 
Appliance Service, 4560 West State Street, 
Boise, Idaho 83703.

Vdova, 57 let, ráda by pozna­
la čestného, bezdět. finančně 
zaopatř. muže, který nekouří a 
nepije. Věk a tělesný stav neroz­
hoduje. Zn.: “Přátelství.”

Phone: 484-1118
Zima

je tady Marina’s
Marina taky Be»“^ sa,on

6234 W. Čermák Rd.
Berwyn, IL.60402

International, European, 
Hair Stylists 

Finest Permanent Waving

p^ NEWS MEDIÁ 
/^ hoši :s

\ Pan Mikulík z Aurory ve snaze pomoci v Americe I 
M zmateným poměrům, které často jsou daleko za Kocourko- g 
F vem přisel s dobrým nápadem. Vyměnit prolhaná média za ( 
t rukojmí. Svým nákladem dal natisknout k propagačním 
j účelům nálepky, které velmi snadno se dají nalepit na Vaše 
F nárazníky nebo na skla u Vašich automobilů.

Podpořte snahu p. Mikulíka, je to jistě důležité k 
L probuzení amerického lidu k činnosti pro záchranu Ameriky 
T a tím celého svobodného světa. Nálepky lze obdržet v 
A Hlasateli, kterých je dosti na skladě. Redakce Hlasatele 3
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Podivínskému, dobrodružně založenému králi a císaři - pokud 

nebyl slabochem s ambicemi mudrců - platí dnešní třísté sedmdesáté 
páté výročí od smrti, totiž Rudolfovi z Habsburků, toho jména 
druhému. Rudolf II. byl posledním českým králem s trvalým sídlem 
v Praze a také posledním z králů, pohřbívaných v Královské hrobce 
u sv. Víta, jím samotným zbudované.

Doba Rudolfovy vlády byla časem pohnutým již proto, že 
bezprostředně předcházela Bílé Hoře, jež znamenalo podmanění 
Čech mocnému rodu na celá tři staletí. Však, ve které době byl v 
Čechách klid? Snad jen v době karolínské.

Mocenské a politické aspekty času Rudolfova hodnotí historie. 
Osobně si může každý vybrat příjemnější stránku, určenou založením 
dějepisce. Jako všude.

Přenechme ždibec místa císaři, který se tak rád obklopoval 
nádherou, okázalým znakem velikosti. Na jedné straně se 
spokojoval s pokryteckým chlácholením, zatímco na druhém pólu 
osobnosti shromažďoval do svých síní nesmírně cenné sbírky umění 
a řemesel z celé Evropy. Bez pečlivějšího výběru zval ke dvoru i 
podvodníky, podléhaje chytráckým slibům o zlatě, drahých kame- 
necha a špercích. Bude jimi prý zahrnut. Nebyl jediným chyceným 
na třpytivou vějičku. Pamatujeme přece na pana Petra Voka. I 
tento jihočeský velmož z Rožmberka dal sázet dukáty, aby se 
množily hoností ovesných či jiných bohatých klasů... Zbyly po něm 
rybníky a pofidérní politický věhlas, po císaři stopy v alchymisticky 
laděné uličce, legendy, pověsti a chýry s vymyšlenou historkou o 
hloupém, který se dal uvěznit na Křivoklátě pro podceňování 
císařovy moudrosti.

Žel, z uměleckých sbírek Rudolfových zbyly zlomky, jen 
maličkosti. Většinu cenností odvezli do Vídně. Měli na to dostatek 
času.

Královskou hrobku založenou Karlem IV. nechal Rudolf II. 
přemístit, zvětšil ji a ozdobil nádherným náhrobkem Collinovým. 
Tušil, že zde zanedlouho bude sám pochován? Za všechnu pietní 
krásu a úctu k předchůdcům zaplatil závratný obnos - 32.000 
dukátů.

Říká se, že přihlížel práci alchymistů, když mu vytvářeli zlato, 
když zkoumali kameny mudrců ve štědrém výsluní platícího císaře. 
A přitom v ustavičném nebezpečí, že jim podvodná míchanice může 
co chvíli vybuchnout. Panovníkova srdnatost však nebyla ojedině­
lým jevem, když še jednalo o zlato.

V den pohřbu-Maxmiliána II. projevil srdnadost až obdivuhod­
nou. Je tomu 410 let, když osaměl za jeho rakví, zatímco celý 
kondukt byl rozprášen cestou od sv. Jakuba na Hrad poplašným 
výkřikem, že v Klementinu je připravena armáda vyrazit proti 
nepřátelům Jesuitů. Trvalo pak hodnou chvíli, než se průvod znovu 
seřadil a pokračoval ve smutku až na Hradčany.

Za Rudolfa se dovážela do zvěřince exotická zvěř, jejíž cesty 
Prahou jsou orámovány líbivými historkami, přestože často končily 
tragicky. Lví dvůr u Prašného mostu se však čile plnil dál.

Za Rudolfa II. byl také zaveden nový styl turnajů. Upuštěno od 
středověkého vyhazování soupeře ze sedla dřevcem. Protivníci byli 
asi chápáni pod vlivem šířícího se humanismu.

Když Rudolf II. zemřel, nebyl již českým králem, natož císařem. 
Proto snad byl označován jeho pohřeb za méně pompésní,

NAVŠTIVTE

Plaza Restaurant
Zde si pochutnáte jak na českých, tak i amerických jídlech. Nabízí tne vám 
importovaná vína a piva a z našeho baru coctaily všeho druhu.

Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. večer.
Možnost pronajímání místností pro soukromé účely. Podáváme jídla do 
soukromých domácností. -Jídla přes ulici.

7016 W. ČERMÁK RD. , BERWYN, IL. 
Tel. 795-6555 

ZDENEK KŘESL 
majitel

since 1921... Hrst National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společnosti.

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 P hone 656-3000 Member F DIC
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neslavnější. Mrtvý panovník byl nejprve vystaven v hradní síni (jak 
praví rytina Jiljího Salzmanna). U nohou měl krucifix, kadidlo a 
nádobku se svěcenou vodou a kropáč. Oděn v ošňůrkovaný šat ze 
sametu a s kloboukem na hlavě.. Nechyběly ani šperky s nimiž byl 
pohřben, zato oloupen o ně v dobách pozdějších. Krabice s 
vladařovým srdcem stála před márami, později uložena v Berkovské 
či Arcibiskupské kapli Svatovítského choru. Počátkem února toho 
roku rakev přenesena k dočasnému spočinutí v kostele Všech Svatých 
při Vladislavském sále a teprve prvního října po deváté hodině večer 
do královské hrobky na věky uložena. Interiér metropolního

Pokrač. na str. 8

PRÁVĚ VYŠLO
Josef Kalvoda, Ph. D.: The Genesis of Czechoslovakia, váz. 673 

stran, $30.00, poš. $32.00.
Jarošová Emma: Mezi starou a novou vlasti, brož., 368 stran, 

$8.50, poš. $10.00.

Máme velký výběr křišťálového skla z Československa, jakož i 
keramiku, granáty, panenky v krojích, kukuřičné panenky, rekordy, 
české knihy, slovníky a učebnice, šátky na hlavu, čaje, koření, 
kuchyňské potřeby, voňavku 4711 a pro muže značku TABAC při 
holení a mnohé jiné.

Novinka: Dvojitý odznak americká a česká vlajka z látky, možno 
použít к přišití, velikost 3x4 in., $2.50, poš. $3.00.

Sušené hříbky imp. z Evropy, světlé, drobně krájené: 1 1b. 
$24.00, poš. $26.85 - půl 1b. $12.50, poš. $15.15 ■ čtvrt 1b. $6.50, 
poš. $8.45.

Kráječ knedlíků, $9.50, poš. $11.50.
Mlýnek na mák z železné litiny, $27.50, poš. $30.90.
Opětná skladě jáhly (proso), 1 1b. 85 c, poš. $2.60, 3 1b. $2.55, 

poš. $4.00.
Kazety české a slovenské ve velkém výběru, pište si o seznam.
P rávé vyšla novinka - Vlasta Krška známá “International Queen 

of Polka” - vydala pod názvem VLASTA kazetu a L.P. rekord 
zpívané v angličtině. Kazeta $8.50, poš. $10.00, rekord $7.98, 
poš. $9.98, obsahqjí stejné písně.

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby .na každý $1.00 zaslali o 
7 centů více na státní daň.
Vyřizujeme rychle a spolehlivě Tnzexové zásilky do Československa.

F. PANCNER, lne.
Zástupce TUZEX dárkové společnosti do Československa

6514 West Čermák Rd., Berwyn, IL 60402 - Tel. (312) 484-3459

Obchodní hodiny:
Denně od 9:30 ráno do 6:00 večer V neděli zavřeno

V sobotu od 9:00 ráno do 6:00-ečer

BERWYN 
NATIONAL

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA 
7112 W. CERMÁK ROAD

BERWYN 
Telefon: ST 8-4700

P onděli úterý čtvrtek 9 ráno 
do 3 odpol. Ve středu zavřeno.

P átek 9 ráno do 3 večer.
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne.

CZECHOSLOVAK 
RADIO HOUR 

NEW YORK

WNYM
1330 KC AM

Tuesday and Wednesday 
7 PM.

MAIL ADDRESS;
JAN PETLICKA, DincCTon*A»«r4OUNCCA 

57-20 Olar STRCCT

JACKSON MC|CHT£. H. Y. 11372 . 

,T<VC**OMC( <2121 420-1079 <24 IIOva S <**■<<>
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RAKOUSKU
Rakousko má novou vládu - po dvace­

ti letech je to vláda velké koalice, dvou 
největších rakouských politických stran: 
socialistické a lidové. Po jednáních, kte­
rá trvala od listopadu minulého roku, 
byla v polovině ledna 1987 podepsána 
koaliční dohoda, která stanoví společný 
postup především v hospodářské politi­
ce, ale i jiných státních záležitostech. Ob­
sahuje velkou řadu úsporných opatření, 
která mají snížit deficit státního rozpoč­
tu. Dne 21. ledna 1987 byla nová vláda 
oficiálně jmenována spolkovým presi­
dentem dr. Kurtem Waldheimem. Spol­
kový kancléř dr. Franz Vranitzky předne­
se vládní prohlášení v nově zvoleném 
parlamentu 28. ledna.

Spolkovým kancléřem byl jmenován 
dr. Franz Vranitzky, vicekancléřem a 
zahraničním ministrem dr. Alois Mock. 
Ministrem financi Laciná, sociální péče 
Dallinger, dopravy a zestátněných podni­
ků Streicher, vyučování Hawlicek, vnitra 
Blecha, ministři v úřadu spolkového 
kancléře Loschnak a Neisser, hospo­
dářství Graf, obrany Lichal, státní tajem­
nicí pro otázky žen Dohnal, státním ta­
jemníkem v ministerstvu financí Ditz, 
spravedlnosti Foregger, vědy Tupý, ze­
mědělství Riegler, rodina a životní pro­
středí Flemming.

Vláda »malé« koalice konala poslední 
zasedání 21. ledna - formálně rozhodla o 
své demisi. Potom se odebrali členové 
nové koaliční vlády ke spolkovému pre­
sidentovi, který nejprve jmenoval dr. 
Vranitzkyho spolkovým kancléřem a na 
jeho návrh ostatní členy vlády. Nové,

Lednová výročí 1987...
chrámu, svatyně Karlova a P arléřova byla uvnitř potažena černým 
suknem. Značný prostor zabírala zvláště postavená architektura, ve 
které očekával Rudolfův bratr Matyáš rakev s bratrem Maxmiliá­
nem, Jiřím Ludvíkem, lankrabětem leuchtenbergským, se Spinolou a 
Juliem Jindřichem brunšvickým, jemuž poctou spolunésti schránku 

cínovou. Dámy ode.dvora usedly do královské oratoře s rouškami 
přes tvář z obav, aby nevdechly neviditelnou nákazu, vystupující ze 
zaletované rakve.

U oltáře sloužil zádušní mši kardinál Dietrichštejn, ve všech 
věncových kaplích probíhaly současně mše pražských kanovníků a
představitelů řádů, jimž v Praze místa popřáno. Vzdor slavnému 
aktu byla zřejmá nadvláda smutku. Rudolfovi předchůdci byli 
pohřbíváni s tklivějším a monumentálním loučením. Historik se 
domnívá, zda svou úlohu v tomto bodě Rudolfova života nesehrál 
majestát stavům na svobody víry, vydaný roku 1609. Castrum, k 
poctě Rudolfu věnované by tomu prý nasvědčovalo. Příležitostná 
stavba je ostatně zachována kresbou Jana Martina F ilippina (rytina 
Ondřeje Gentsche) z níž patrona osmiboká základna s baldachýnem 
na sloupích a s půlkruhovou kopulí. Ozařovaly ji spousty lamp a 
svící, na nárožích pak umístěni putti - světlonoši. Celek se blýštil 
odrazem světel, míhajících se na pozlaceném vnitřku.

Ano, tak “chudě” odcházel ze světa velmož dějinami chválen i
haněn - za všech dob.

Co-operatice Federal 
výpomocný spolek

Ukládejte vaše úspory v našem českém výpomocném spolku. Jsme 
poslední československý výpomocný spolek na 26. ulici v české 
Kalifornii.

Vyplácíme nejvyšší možné úroky na peníze, uložené do pravidel­
ných vkladních knížek a máme certifikáty pro vložení peněz na 
různé časové lhůty.

V našich úřadovnách vždy obdržíte rychlou a zdvořilou obsluhu. 
Obchodíte s krajanskou spořitelnou, kde vaše zájmy Jsou vždy 

naše zájmy.

CO-OPERATIVE FEDERAL 
Savings and Loan Association

Obchodíte se spořitelnou, kde slouží vašim nejlepsím zájmům.

3821 W. 26th Street
Chicago, D 60623
Telefon LA 1-3270

sedmnáctičlenné'vládě, která šložila do 
rukou spolkového presidenta slib, přál 
dr. Waldheim mnoho úspěchu. - Dosa­
vadní vládu »malé« koalice zprostil spol- 
ko.vý president úřadu.

Předseda FPOe dr. Haider označil no­
vou koaliční vládu za »ubohý obraz« a za 
»hlavy druhé a třetí volby«. Ale nejen 
Haider - i ostatní zástupci FPOe, kteří 
byli až do posledního dne ministry v 
.»malé« koalici se přes noc pustili do 
ostré kritiky nové vlády »velké« koalice.

Rozhodující činitelé jsou však přes­
vědčeni, že nová bude dobře pracovat a 
že v úřadě budeš cele čtyři roky - až do 
příštích parlamentních voleb, které se 
nebudou konat předčasně. Před vládou 
stojí veliká řada těžkých a nesnadných 
úkolů - v první řadě sestavení státního 
rozpočtu.

Rakouský ministr má. měsíční plat ve 
výši až téměř 129.000 šilinků, státní ta­
jemník až 115.000 šilinků - podle toho 
jak dlouho jsou členy vlády. Pokud byli 
ministry nejméně tři roky, dostávají po 
odchodu z vlády plat po dobu jednoho 
roku. Předpokladem pro ministerskou 
pensi je věk 55 roků a nejméně čtyřleté 
členství ve vládě - za tohoto předpokla­
du dostanou pensi ve výši 50 procent 
nejvyššího ministerského platu (129.000). 
Za každý další rok ministrování se tato 
pense zvyšuje o 6 procent. Do pense je 
započítávána doba poslanecké funkce 
jednou třetinou. Nejvyšší pense může či­
nit 80 procent nejvyššího ministerského 
platu.

6125 S. Cass Avenue 
Westmont, IL 60559 

Telefon 963-9500

PROTEST PROTI NADACI
Místopředseda SVU - místní skupiny 

ve Velké Británii a Irsku, inženýr Bohu­
mil Kobliha, ostře protestoval v ústředi 
SVU a ve svém dopise piše mimo jiné: »S 
odvoláním na Sdělení předsednictva 
SVU o udělení nadace national Endow- 
ment for Demokracy (viz Zprávy SVU, 
ročník XVIII, červenec-srpen 1986, číslo 
4, které jsme obdržel koncem října) pro­
testuji co nejstřeji proti udělení nadace 
organisaci Jan Palach information and 
Research Trust v Londýně a organisaci 
Jan Hus Educational Foundation v Ox­
fordu.

Obě tyto organisace jsou založeny a 
udržovány extremními levičáky (Kavan, 
Tomin a psol.) jejichž činnost nikdy ne­
prospívala demokratickému exilu ani 
naší kultuře. - Zároveň co nejostřeji pro­
testuji proti postupu předsednictva při 
udělování nadaci při kterém místní sku­
piny nebyly předem informovány natož 
konsultovány a ani se žádného demokra­
tického výběru či hlasování nemohly zú­
častnit ...«

KREISKY A TŘETÍ SVÈT
Idea bývalého rakouského kancléře 

dr. Kreiskyho není nová - jde jen o opa­
kování: »Zadlužení Třetího světa se své­
ho času zvýšilo vzestupem dolarového 
kursu a zvýšení úroků v USA jako násle­
dek obrovského deficitu státu - a tento 
deficit byl zase zaviněn velikými zbrojní­
mi výdaji«. - A dr. Kreisky radí: nenahlí- 
žím, proč by země Třetího světa měly 
platit své obrovské dluhy. Poznání, že z 
těch 1000 miliard dolarů zahraničního 
dluhu zemí Třetího světa nic podstatné­
ho nedostáném zpět je podle mínění dr. 
Kreiskyho obsáhlý příspěvek k budování 
dopravy, telekomunikací, atd.

Těžko, velmi těžko si možno představit 
myšlenkové proudy, které vedou dr. 
Kreiskyho k tomuto uzávěru a k této 
výzvě. Neříká také, kdo by měl těch 1000 
miliard dolarů dluhů zaplatit - byly dluž­
níky ve veliké míře prohospodařeny a 
promrhány, není z nich nic. nebo skoro 
nic. Víme dobře jaké režimy ve veliké 
většině těchto zemí Třetího světa existu­
jí. Ale vůbec si už nedovedeme předsta­
vit jak by mezinárodní obchodní a ban­
kovní situace vypadala, jak by vůbec ob­
chodní styky byly možné, kdyby se tato 
přání dr. Kreiskyho měla uskutečnit.

NEKONEČNÉ MILIARDY
Mimo již poskytnutých 12,3 miliard 

bude zestátněný průmysl potřebovat je­
ště dalších 21,5 miliard šilinků! To je té­
měř o dně miliardy šilinků více než bylo 
předpokládáno. Odborníci počítají s tím, 
že do roku 1990 bude zestátněný prů­
mysl potřebovat nejméně 40 miliard ši­
linků.

PENSISTÉ V RAKOUSKU
V roce 1985 byly příjmy rakouských 

pensistů následující: 71,8 procent mělo 
příjem do 7.142 šilinků, 18,6 procent do 
10.714 šilinků, 7,7 procent do 14.285 šilin­
ků a 1,8 procent pensistů měsíční pense 
ještě vyšší. Samozřejmě čtrnáctkrát roč­
ně, brutto.

Zajímavosti z Vídeňských Listů

do Československa 1987

Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga, New 
Yorku a nebo z dalších míst USA. - 14. a 28. května, 11. a 25. 
června, 9. a 23. července, 6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16, 23 a nebo na 30 dní pobytu a může být 
prodloužen až nd 90 dní.

Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna, z Chicaga 
624 dol., do konce května 728 dol. a pak do 15. září 868 dol. Z 
New Yorku do konce května 618 dol. a pak 758 dol. Velmi 
výhodné ceny do Vídně - 649 až 729 dol.

V zimě za sluncem a příjemnou pohodou. Zájezdy na F loridu, 
na Havajské ostrovy, do Mexika, na Bahamas, Jamajku. Arubu a 
jiné Karibské ostrovy za velmi výhodné ceny.

Vyřizujeme rychle a spolehlivé návštěvy vašich příbuzných z 
Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER TRAVEL AGENCY 
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL 60402 

Tel. : 312-749-1333 nebo 242-1512

BISKUP DR. ŠKARVADA
Za své návštěvy v Austrálii vyslovil 

český biskup Mons. dr. Jaroslav Škar- 
vada při besedách s krajany zajímavé 
názory a poznatky, které si zaslouží, 
aby býly zaznamenány:

»V počátcích první republiky se na­
še katolická církev nacházela.- na 
rozdíl třeba od polské - v nepříznivé 
situaci.« Jedním z hesel oné doby 
bylo: »pryč od Vídně, pryč od Říma*. 
Do jisté míry to bylo pochopitelné - 
po celá staletí katolická církev v Če­
chách reprezentovala spíše rakous­
kou monarcii než své české věřící. 
Mnozí biskupové, kteří působili ještě v 
době první republiky, získali své úřady 
v dobách monarchie a nepocházeli z 
českého národa, kterému proto ne­
mohli a nedokázali rozumět. Tato si­
tuace se však změnila. Otázka katoli­
cismu v naší vlasti dnes není otázkou 
národnostní. Církev je nyní reprezen­
tována duchovními z našeho národa. 
Bohužel se však katolická církev .v 
Československu dostává do sví­
zelných problémů, zaviněných dnešní 
komunistickou vládou. Ze 13 tam­
ních diecézí jsou dvě obsazeny bisku­
py, přičemž tomu pražskému je již 
87 let. Církví schválení duchovní na 
biskupský úřad nedostávají potřebný 
státní souhlas k výkonu úřadu. Velká 
řada farností po celém státě je neob­
sazena a situace se stále zhoršuje...

Nejdůležitější je, že naše církev 
vyšla tak říkajíc ze zákopů, ve kterých 
se bránila proti útlaku a zlu ze všech 
stran pouze v zájmu katolíků. Ignoro­
vala utrpení a pokoření ostatních lidí 
- nekatolíků. Naše církev dnes usiluje 
o to. aby všichni lidé na celém světě 
- bez ohledu na náboženské vyznání 
či národnost - mohli žít spokojeně a 
důstojně, tak jak se na člověka sluší. 
Dnešní katolická církev bojuje za 
všechny lidi proti násilí a zlu a bráni 
lidská práva. Duchovní naší vyšli z ja­
kéhosi ghetta izolovanosti a konají 
svoji křesťanskou povinnost všude a 
za všech okolností. Najdete je nejen v 
misích v zemích třetího světa mezi 
těmi nejchudšími, ale i ve vězeních 
komunistických režimů, kam jsou pro 
svou víru a přesvědčení zavíráni a 
kde také bojují proti zlu a násilí. A za­
stávají .se těch, kterým je ubližováno«.

(Z časiposu »PANORÁMA«)

PAPEŽ JAN PAVEL II. prohlásil v jedné z 
audienci, že rok narození Krista neni vědecky 
dosud vyjasněn. Kristus se pravděpodobně 
narodil čtyři nebo pět let před rokem kterým 
křesťanský letopopočet začíná. - Mnich Dio- 
nysos nahradil 533 roků letopočtu od založe­
ní Říma, letopočtem Kristova narození.

ATOMOVÁ VÁLKA. Zkoumání veřejného 
mínění ukázalo, že 86 procent moskevských 
občanů je pro další schůzku Gorbačova s 
Reaganem. A 83 procenta moskevských obča­
nů prý je přesvědčeno, že atomová válka je 
neodvratná. Průzkum veřejného mínění pro­
vedla Akademie věd.

RAKOUSKÝM velvyslancem v Českoslo­
vensku se stal dr. Karl Peterlik. Před jeho od­
jezdem do Prahy uspořádal čs. velvyslanec ve 
Vídni Dipl. Ing. Marek Venuta večeři, na kte­
ré oznámil, že rok 1986 byl dosud nejúspěš­
nějším rokem ve vývoji Československo-


